

## ◆ 會員園地

## Shopping 團，遊海南

高雄醫學大學附設醫院腫瘤外科 沈茂昌醫師

最近海南島的消息又再吸引了我的注意，4月博鰲亞洲論壇開會，蕭萬長會見習近平，新聞炒得沸沸揚揚，林保顯醫師過年時組團去海南，邀我參加，我因愛孫要回來，而失之交臂，7月還有未休完的假，想去海南走走，太太上網找旅行社，發現從高雄出發的，只有較便宜的shopping團能成行，五天四夜費用每人15,000元，比非shopping團少了兩三千元，旅行社向我們保證，不想買東西就不要買，沒問題，不過還是有點擔心，我們心裡已先有準備，旅遊品質不能跟我們平常參加的醫師團相比，就當趣味好玩，出去瞭解一下一般人的旅遊經驗也好。

海南島曾被諺稱為「害男島」，曾經是男人的樂園，台灣男人趨之若鶩，爭相去當皇帝，左擁右抱，才有以下這段順口溜「不到北京不知官小，不到上海不知錢少，不到海南不知身體不好。」不過這幾年海南已經脫胎換骨，完全不一樣了。1988年，第七屆全國人大通過了建立海南省並設立經濟特區的決議，從此海南島脫離了廣東省成了獨立的海南省，是中國最小的省，而且成為中國第五個，也是最大的經濟特區，海南省頓時成

為全中國及媒體的焦點，似乎遍地黃金，中國各地十萬人潮湧來淘金，房地產業萬馬齊奔海南，瘋狂投資，在1993-1994終因無序失控而泡沫化，投資熱潮一下子從頂峰跌到谷底，哀鴻遍野，最近幾年才逐漸復甦，再度欣欣向榮。

## 第1天(2013/ 7/2，星期二)

高雄出發，此團共17人，互不相識，搭下午4點遠航飛機，乘客約坐了2/3，抵達海口時已6點，出關後直接去用餐，此行餐費每餐35-45元人民幣(以下同)，旅行社已告知不會有大魚大肉的宴席，這不是重點，我擔心的是萍水相逢，不知什麼樣的人要跟我們同桌用餐5天，衛生習慣如何？我們能適應嗎？初次見面，互不相識，餐桌上大家正襟危坐，也未互相介紹，也好，相逢何必要相識，幸好大家都有公筷母匙概念，雖然也曾有兩三人偶爾忘記，在大陸用餐，桌上都會擺上兩瓶啤酒和一瓶汽水，一瓶汽水可換兩瓶啤酒，酒不夠，叫服務員再加送一瓶，才8元，整體說，今晚40元的桌菜，尚可，只是盛湯的盜鍋破了一大片還端出來，令人不敢恭維，全桌人都見怪不怪，沒人提



圖 1. 破了一大片的瓷鍋還端上桌，在中國餐廳並不罕見。

起，也真奇怪。

飯後入住環島泰德大酒店，號稱5星級，門口還僱了一個印度人迎客(2)，房間該有的都有，但感覺跟住過的5星級就是不一樣，品質有差別，早餐也一樣，不過說真的，這樣的團費，也很值得了，曾聽說過大陸的星級很多是自己訂的，不是國際標準的。

已經10點了，我和太太出去逛街，路兩旁都是賣小吃的，很多燒烤攤，不時可看到很多人打赤膊，邊搖扇或邊擦汗，圍爐吃火鍋，我在超商買了幾罐不同品牌的海南啤酒，每罐才2.5-3.5元，海口號稱椰城，處處有椰子，我們坐在路邊攤，悠哉享用清涼椰子汁，每顆才5元，是我們此行買過最便宜的，跟老闆夫妻聊天，他們是湖南人，20年前來的。這趟旅程在許多風景區或路旁的小攤販，碰見許多外來人，不管來自東北的哈爾濱或是來自湖南長沙，問起來都剛好來海南20年，都是當年滿懷夢想，離鄉背井，前來淘金的外來客。

## 第2天

出發就先去shopping點，看珍珠，團員都沒人買，回到車上，地陪再推銷晚上的自費行程---拉斯維加秀(1200NT)，也只有3對夫妻捧場，地陪臉色有點難看。

我們這一團17人，有一半以上是老師家族，利用暑假出遊，一對少校退伍夫妻，一對商人，看起來大都有多次大陸旅遊經驗，對購物誘惑已有免疫。



圖 2. 門口還僱了一個印度人迎客

開始參觀景點，五公祠為紀念唐宋時期被貶謫到海南的五位臣相而建，一進去就有人為你照相，出來時照片已洗出裱好，一張索價10元，價錢尚可，大部份的人都買了，再走幾步又推銷鎖匙圈，剛才拍的照片就鑲嵌在裡面，真會做生意，也是每個10元，我倆再掏腰包。五公祠是到海口必看之處，但我卻覺無甚特別，這五人在歷史上並不突出，五尊石像也都是現代作品，反倒是主樓東側，蘇公祠內的宋代大文豪蘇東坡，知名度遠遠超過五公。



接著去搭船登臨玉帶灘，玉帶灘有三條河流在此交會，注入南海，景色非常獨特秀麗，因博鰲亞洲論壇年年在此舉行而出名，2001博鰲亞洲論壇正式成立，中國國家主席江澤民、馬來西亞總理馬哈蒂爾、日前首相中曾根康弘和澳前總理霍克等20多個政要及前政要出席了會議，會議中心成了永久會址，此後每年都在此舉行，吳敦義和蕭萬長都曾經在此開會，會見習近平。

黃昏時刻或月光下，在玉帶灘，柔軟細緻的金黃色沙灘上，散步踏浪，戲水或小酌，在清涼的海風吹拂下，一定很寫意，但在炎陽炙烤下，皮膚灼痛，強光刺眼，渾身冒汗，雖美景當前也無心欣賞，只想趕快上船離開，透中午安排上玉帶灘真是天才(3)。



圖 3 透中午安排上玉帶灘真是天才

檳榔谷黎族文化園區，是國家4A級旅遊景區，原以為可以看到黎族的傳統生活形態，很失望，除了幾個滿臉及手腳紋身的織布老婦外，看不

到一些真正原生態生活起居的房舍或用具，都是現代重建的，而且處處推銷非當地產品，市儈氣息太重，不曾感覺走入原住民區，倒像走入一個表演場所，參觀一群披上黎族服飾的演員，令人失望。

今夜入住半山半島帆船港大酒店，準5星，還不錯，補貼200元就可換到面海、有陽台可以觀賞海景和鳳凰島的套房。



圖 4 鳳凰人工島上的5棟國際養生渡假中心。

晚餐後去看拉斯維加斯秀，到海南看美國秀，很奇怪，演出場所在「美麗之冠」，也是三亞的一景，是為了2003年53屆世界小姐總決賽而興建的。

回到酒店，已10點多，中庭露天游泳池很漂亮，可惜游起來不是很舒服，因為水還很溫熱，可見三亞的陽光有多強。

### 第3天

早餐時，人很多，幾全為陸客，水果三大盤，只一支夾子，很多人等著，太太看到服務員站在旁邊沒事，請他再多拿兩支，卻大聲回說「我怎

曉得那裡有夾子！」三亞的硬體進步很快，但軟體方面，例如人員陪訓，還有很大的加強空間。

鹿回頭公園巨型石雕是現代作品，神話傳說也普通，站在285公尺的山上，鳥瞰三亞灣那漂亮的金黃色沙灘，還有海邊那鱗次櫛比的高檔渡假酒店，尤其是鳳凰島上那5棟鶴立雞群的國際養生渡假中心(4)，非常突出。

鳳凰島是海上人工島，長1250寬350公尺，通過395公尺的觀光橋連接三亞市中心，目前建有5棟國際養生渡假中心，一座可停10萬噸級豪華郵輪的碼頭，2008奧運聖火在中國的第一棒即由鳳凰島出發，現計劃再建一座媲美杜拜帆船飯店的七星級酒店，將成為三亞的新地標。

南山小洞天石洞的規模，還比不上小琉球的烏鬼洞，周邊的景色尚可，有金尼斯認證的最大龍血樹林，但兩片山石上雕刻巨像「老子望海」及「仙翁壽石」有點畫蛇添足。

回到車上地陪(湖南人)開始說他帶shopping團壓力很大，公司有業績要求，他有家庭要照顧，小孩要補習，開銷很大，帶團收的小費，從來沒有一毛錢進到口袋，全被公司拿去，全靠購物團買東西，拜託各位叔叔阿姨，還有兩個購物站，請多買一些，幫忙做業績，還說，有一位大學剛畢業的同事，變賣家財投入旅遊當地陪，因賠錢跳樓自殺，我看團員聽

了都非常淡定，聽聽就好，不必太認真。

車子停在一家「茶博士」，我們被帶進一小房間，先聽介紹並品嚐各種茶，當地出產的苦丁茶一罐開價5千NT，普洱茶一盒10小包裝1萬NT，還特別調普洱茶每5年可增值10倍，五年後每一小包帶回店來，可換回10包，你相信嗎？

店員說得口沫橫飛，有人買了一罐苦丁茶，其他人仍不動聲色，店員再說今天特價，買一送一，等於殺了對半，再無動靜，店員無奈問「你們開個價，到底多少願買。」，我坐不下了，藉口上洗手間離開，本團最後有人買了普洱2萬NT。

黃昏時刻，剛好看到素有盛名的三亞夕陽，果然名不虛傳，遠山空中一片橘紅，海上幾艘歸船，美不勝收(5)。



圖 5 遠山空中一片橘紅，海上幾艘歸船。

今夜船遊海灣 800NT自費，加30人民幣可上船頂雅座，視野較佳，有小姐拉小提琴助興，上面我倆以外，全都是陸客，飲料包括beer和椰汁，無限量供應，船一開出，便看到



鳳凰島上五棟國際養生渡假中心的亮麗螢光幕(6,7)，千變萬化，目不暇給，整晚不停直到半夜，真了不起，我夜遊過多少國家的海灣，這一次最感震撼，三亞的未來，真的不可限量。



圖6. 入夜後, 國際養生渡假中心的亮麗螢光幕, 千變萬化, 目不暇給.



圖7. 有時出現一些標誌, 如中國夢等.

## 第4天

今早一出門，又去購物站，看絲綢，在大陸旅遊不管是蘇州、杭州、北京、上海或甚至新疆都會帶去參觀蠶絲製造及販售，初次看到還頗覺新奇，也下手買了蠶被，至今還沒用過，以後看多了，千篇一律，不再新鮮，於是在店內隨便逛逛，打發時間，又三度碰見臺灣來的東森購物團，得知該團購買力極強，珍珠買了15萬，跟我聊天，罹患小兒麻痺，雙手撐杖，登船爬梯，上下自如的仁

兄，單單普洱茶就買了6萬，他們的地陪賺翻了，他說「出發前旅行社就告訴他們說，購物團省下的團費是要買東西的，不能放進口袋裡。」

今天最後一個購物站，還是無人買，我們這一團都是死硬派，不買就是不買，回到車上地陪一臉撲克，解說有氣無力。

接著參觀蝴蝶谷，只進去標本館晃一下，後面陰涼的谷林地就免了，貝殼館也是，外面中心廣場有很藝術的巨大圖騰柱，但透中午，無心細看，匆匆拍照，用餐去了。這次行程安排很多，每處必遊，包括石梅灣風景區，但都只蜻蜓點水，拍拍照，到此一遊。

興隆熱帶植物園，我們坐電瓶車繞行一小圈，即下車去品嚐該園產品，接著帶到緊鄰的產銷廳去消費。

今晚去看含在團費內的「印象海南島」秀，張藝謀的印象系列秀，「海南島」是我曾看過包括「劉三姐」「西湖」「麗江」等秀中，最冷清的一場，觀眾稀稀疏疏，坐不到1/10，大部分靠台灣觀光團捧場，秀以「我在大海邊」為主題，全部由年青人表演，較現代，看起來，感覺不管場地、聲光或音響效果都不及劉三姐、西湖等之震撼。

## 第5天7/6週六

最後一天早上行程是騎樓老街，導遊卻宣佈是自由活動，有點納悶，

仔細一看行程表，騎樓老街前面多了兩個字「車覽」，乘車經過就算覽過，第一次看到這兩個字很新鮮，只好趕快找地圖，自己安排一個上午的行程，還好海口不大，包個計程車每小時80元，海口景點不多，可看的也只有海瑞墓、秀英古炮台、騎樓老街等3個景點，一個早上也差不多了，由遠至近，先到海瑞墓(8)。



圖 8 海瑞像

我認識海瑞是在大一時(1965)，當年，毛澤東企圖通過批判「海瑞罷官」的編劇，時任北京副市長的吳晗，進而打倒市長彭真，再上揪中央總書記鄧小平，最終目標國家主席劉少奇，而指使老婆江青所興起的文字獄，也因而揭開了文化大革命的序幕。海瑞因而名聞遐邇，大出風頭。

海瑞(1514-1587)是海口人，40歲才中舉，考上進士，踏上宦途，為人正直，嚴懲權奸，敢言直言，深得民心，人稱「海青天」，在宦海中曾兩度被罷官，入過獄，也曾被革職為民，賦閒家鄉16年，萬曆13年(1585)明神宗再起用為南京都察院右僉都御史，兩年後病逝於任上，享

年73，為官清廉不貪，銖銖必較，死前3個月，收到兵部送來的柴金費，發現多給了7錢銀子，還派人退了回去，死後親人清點財物只剩俸銀8兩，舊袍數件而已。當然也有人認為海瑞太過吹毛求疵，不近人情。現在海瑞墓週圍建築都已拆空，要闢建，都是為了要發展觀光。

接著到秀英古炮台，1890清政府為了抵抗法軍入侵而興建，大炮購自德國克魯伯炮廠，但卻未曾與法軍交過火，後來在1939.2.10，國民黨守軍對抗日軍的「臺灣混成旅」在海口強行登陸時用上了，是中國四大古炮台之一強，到了景區入口處，才知道已關閉多時，也未進行整修，很可惜，這麼重要的歷史景點，竟任其閒置。

騎樓老街是此行我最想看的景點，分布於中山路，得勝沙路，博愛路，新華路及解放路一帶，路口立有一塊「海口騎樓老街」的石碑，鐘樓就在對面，由此處進去，我請司機(哈爾濱人)慢慢開，看看那裡值得觀賞，就停車下去走走，發現中山路最漂亮，道路兩頭封閉，只准行人進入，我們在路口下車沿街步行，慢慢欣賞。

老街建於19世紀20-40年代，有近百年歷史，當年華僑從南洋歸來，帶回南洋的思想，也讓老街出現充滿南洋風味的歐式騎樓，並保留著中式的商號和優雅細緻的精美雕塑(9)，中山路兩旁的騎樓式建築保留得最完



整，也被列為首要整修的重點部分，那古色古香的中式字號及花鳥龍鳳雕塑和洋派巴洛克樑柱憑欄巧妙地融合在一起，形成非常獨特的建築風貌。



圖 9 南洋風味的歐式騎樓，中式的商號和優雅細緻的雕塑，可能烈日當空，整條老街空無一人。

那天烈日當空，整條老街空蕩蕩，就我們兩人拿著相機東拍西照，每一間都看得非常仔細，有好幾間正在整修中，這時有一個人向我們走來，問我們來自何處，他看我們對老街非常感興趣，自我介紹他現在正在進行老街改造，頭銜是「老街改造顧問于長友」無給職，哈爾濱人，他說他不喜歡「改造」這兩個字，覺得



圖 10 于長友先生權充導遊向我們詳細解說老街。

「修復」比較恰當，很健談，他說他沒有高等學歷，?是老街修復的實際執行者，大學建築教授不一定比他懂得多，他權充導遊帶我們參觀，並詳細解說一些店面之特色，特別是他修復的那幾間及修復過程，由當事者娓娓道來，非常深入有趣，他還特別帶我們去看一家非常顯目的紅色建築---大亞酒店(11)，那是當年最豪華的酒店，因歷經滄桑，年代久遠，已不確知當年顏色，修復時，紅色是他建議的，他很自豪，他還帶我們去看幾間尚未整修開放的古厝，非常難得，今日碰到他，學了很多不見於書本的智識，太難得了，自己跑行程常會碰到意外的人，得到意外的收穫，街道兩旁有系列銅雕(12, 13)，敘述當年離鄉背井，遠赴南洋到衣錦還鄉的故事，可看的東西太多，雖然依依不捨，我們還是準時趕回去跟團隊會合。



圖 11 非常顯目的紅色建築---大亞酒店。



圖12 男人在出航南洋的輪渡上向街對面的妻兒吶喊，揮手告別。



圖 13 碼頭岸邊的妻兒送別親人。

今天中午，在景點附近用餐，大熱天吃羊肉火鍋有點上火，還好用餐時下了一場適時大雨，也使下午的爬火山行程稍微消點暑。

在火山口國家森林公園入口處，一塊巨石刻上「火山口聯合國教科文組織(UNESCO) 2006年 7月 17日」上面還有UNESCO的特別標記，原以為是世界遺產，其實只是UNESCO認可的世界地質公園，中國共有27處入選。

進入景區，拾級而上便到海拔222.8公尺的馬鞍嶺火山口頂邊緣，這

裡是最高點，地上立有一石碑上書「左青龍(北望海峽)」，由此處沿著火山石鋪成的台階往下走，可抵達火山口最底部，是當年火山噴發之後岩漿所形成的深坑及陡壁，除坑底外四週都長滿了茂密的綠色蕨類植物，坑底有招牌禁止進入，但陸人無視之，照進不誤，我是本團唯一爬上最高火山口邊緣，再走下至最底部深坑者，午餐喝的3瓶啤酒全部汗出，一滴不剩，從來沒有這濕透過，不得不在機場脫換衣服，還好今日穿了短褲，下午7點飛機，乘客坐不到1/3，兩小時不到就飛抵高雄。

最後我覺得以如此的團費，在海南吃住玩了5天，除了地陪沿途講一些有的沒的外，還算OK，當然可以的話，還是參加非shopping團比較好，少一些麻煩，9/17自由時報大篇幅報導，東森團四天三夜金廈泉洲豪華美食之旅，團費才一萬元，應該是shopping團，其中一整天被安排去瞎拼，有人發了近廿萬買回來的蠶絲被和普洱茶都是廉價品，純金鑲玉珮，金子裡面灌白膠，玉是塑膠的，詐騙手法如出一轍，省了一點團費，反被坑了大錢，有關單位應禁止旅行社出這種團。

此行較遺憾的是沒去文昌參訪影響中國歷史甚鉅的宋氏三姊妹的父親宋耀如的出生地---宋氏祖居。